       Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа им. Новикова Р.А.

с. Ковылино Чернянского района Белгородской области»

Исследовательская работа

«Изучение динамики роста дерева по годичным кольцам»

                            Выполнила:                                                                                                            

                                                                                             Сбитнева Светлана,


ученица 10 класса

                                                                                              Руководитель:


Гревцева В.А,

                                                                                   учитель биологии

                                                     Содержание.       
       1. Введение.

       2. Подготовка спила.

       3. Подсчет годичных колец.

       4. Построение графика.

Цель работы:  подготовить спилы стволов деревьев с последующим    

                           подсчетом и измерением ширины годичных колец (годовых 

                           приростов).

Годичные кольца, видимые на поперечном спиле ствола дерева, растущего в умеренной климатической зоне, появляются в результате того, что в течение одного вегетационного сезона прирост дерева в толщину осуществляется неодинаково. В начале лета рост ствола в толщину идет за счет крупных рыхлых клеток, которые в последующем имеют светлый оттенок. В конце вегетационного сезона – осенью – образующиеся клетки древесины мельче, а оболочки у них толще, чем весной и летом. Цвет этих клеток темнее, чем тех, которые образовались в начале лета. Таким образом, годичное кольцо имеет светлую и темную составляющую, и в результате этого на спиле дерева мы можем видеть границы годичных колец.
         Такие видимые годичные кольца образуются только в тех зонах Земли, где есть четкая смена сезонов. В районах без четкой смены сезонов, например на экваторе, годичные кольца на деревьях также образуются, но они практически не видны – древесина имеет темную окраску.
        По количеству годичных колец на спиле ствола можно довольно точно определить возраст дерева. Кроме того, ширина одного годичного кольца, то есть годового прироста дерева, колеблется из года в год. Она зависит от состояния дерева в данный вегетационный сезон, что, в свою очередь, зависит от климатических особенностей года, здоровья дерева и многих других факторов.
          Каждый год у дерева вырастает наружный слой древесины в виде кольца, поэтому его и называют годичным. Сосчитав число колец, мы точно узнаем возраст дерева. Но не у всех деревьев бывают годичные кольца, и не всегда они именно годичные.
         Каждое годичное кольцо состоит из двух частей: светлой и рыхлой ( это внутренняя часть кольца) и более темной и плотной ( наружная часть). Эти две части одного и того же кольца образовались в разное время: светлая  и   более рыхлая – весной и летом; темная—осенью. Зимой в нашем климате дерево не растет. В тропическом климате, где нет зимы, дерево растет все время, и у большинства тропических деревьев нет заметных годичных слоев.
      Между древесиной и корой дерева расположена особая ткань, состоящая из живых клеток, способных к делению и росту. Эту ткань называют камбием. Она образует вокруг древесины очень узкое кольцо, которое можно увидеть лишь с помощью лупы. При делении клеток камбия образуются как древесинные клетки, так и клетки коры. Но клетки, которые вырабатывают камбий, различны. В одном случае создаются клетки, из которых состоит проводящая ткань, т . е . такая, по которой движутся различные соки дерева и питательные вещества; в другом—ткани механические, придающие крепость стволу.
      Возникновение клеток проводящей и механической ткани совсем не случайно.

      Весной,  когда прекращаются морозы  и оттаивает земля, дерево начинает жить: открывается движение соков, распускаются листья, проходит цветение, появляются новые побеги. В это время дерево нуждается в ускоренной передаче из корней к ветвям воды и питательных веществ. Поэтому камбий вырабатывает много клеток для построения проводящей ткани, состоящей из широкопросветных сосудов, в которых может поместиться большое количество необходимых соков. Они—то и создают внутреннюю, весеннюю часть годичного кольца. К осени образуются узкопросветные сосуды, которые придают прочность стволу, Клетки механической ткани имеют утолщенные стенки, полости у них значительно меньше. Эти клетки создают наружную уплотненную, осеннюю часть годичного кольца. На следующий год вновь образуются сперва клетки проводящей ткани, а затем механической.
      Таким образом, границей между древесиной двух смежных лет является линия соприкосновения клеток, образовавшихся осенью предыдущего года, с клетками, отложенными весной последуюшего года. На срезе дерева она видна невооруженным глазом. А еще лучше граница между соседними годичными слоями древесины заметна под микроскопом.

       У хвойных древесных пород – сосны, ели, пихты, кедра и лиственницы – поздняя (осенняя) древесина окрашена в более темный цвет, чем весенняя, и поэтому годичные кольца у них всегда хорошо видны. У лиственных пород, например у дуба и ясеня, годичные кольца также хорошо видны, потому что в весенней части древесины у этих растений сосредоточено большое количество крупных сосудов. У других же, например осины, березы, липы, ивы, сосуды мелкие и годичные кольца трудноразличимы. Для того чтобы граница между кольцами выступала резче, такую древесину нужно окрасить ( например, химическим карандашом).
              Как изменяется с возрастом ствол дерева.

         Ученые, изучая ход прироста дерева, исследуют не только толщину ствола, но и его высоту в разные периоды жизни, а также внешний вид, форму и объем.

        Ежегодно прирастающая древесина, как чехлом, одевает ствол дерева, и наружные части его являются самыми молодыми, а внутренние, расположенные ближе к сердцевине, -- старыми.
        Если бы мы распилили ствол дерева вдоль, то увидели бы целый ряд конусов, закрывающих один другого. Каждый из этих конусов отражает форму ствола дерева в разные периоды его жизни. Иначе говоря, на продольном разрезе ствола видно, как ежегодно меняется высота, толщина и форма ствола дерева. Поэтому на таком продольном разрезе можно увидеть и измерить изменения дерева в толщину и высоту.
      Распилить вдоль целый древесный ствол, да еще по самой его сердцевине, -- дело довольно трудное. Обычно поступают проще. Поперек ствола срубленного дерева через каждые один или два метра выпиливают кружки. Нижний кружок выпиливают у самого корня — он будет самым большим. Например, у срубленной сосны на нижнем кружке 120 годичных колец, а на следующем, который выпилили на высоте 2 м , колец меньше, на  следующем – еще меньше и, наконец, на последнем, четырнадцатом кружке, находящемся на расстоянии 0,5 м от вершины, колец совсем мало – всего 12.

       Что это значит? Если на нижнем кружке 120 годичных колец, т. е. дереву сейчас сто двадцать лет, а на последнем кружке – 12 годичных колец, то за последние 12 лет дерево выросло всего на 0,5 м, так как от последнего кружка до вершины было всего 0,5 м.  Высота  же дерева в 108 лет ( 120-12) была той, на которой выпилили последний кружок. На следующем от вершины кружке можно насчитать уже 26 колец. Это значит, что дерево в возрасте 94 лет ( 120-26) имело высоту, с которой взят кружок с 26 годичными кольцами. И так далее.
      Следовательно, мы всегда можем узнать возраст дерева на высоте выпиленного нами кружка.

       Еще один пример. Спилили дерево. На самом нижнем кружке ( или на пне) насчитали 62 кольца. Значит, дерево имело 62 года.

Подготовка     спила.
        В лесу найдем поваленное или стоящее сухое дерево, у которого можно определить год отмирания. Если на дереве сохранилась хвоя, то оно погибло недавно и годом его гибели можно считать текущий год. Если хвои нет, но сохранились самые мелкие веточки, то оно погибло в прошлом году. Если мелких веточек и хвои нет, но кора хорошо сохранилась, то около двух лет назад. Более старые деревья лучше не использовать, так как точно определить год гибели дерева невозможно все дальнейшие старания будут сведены на нет отсутствием «ТОЧКИ ОТСЧЕТА» ХРОНОЛОГИЧЕСКОЙ ШКАЛЫ.  
        Идеальным вариантом для приготовления спила можно считать свежеупавшие ветровальные деревья. Они погибают «не своей смертью» , т.е. не от болезней и вредителей, а под влиянием внешних сил.
        Спил ствола делаем как можно ближе к основанию дерева, так как желательно как можно точнее знать год рождения дерева. Однако, в любом случае при последующем расчете года рождения дерева к возрасту ствола на уровне среза прибавляют несколько лет – пока дерево доросло до высоты спила. Расстояние в пол метра соответствует примерно 5 – 7 годам, около метра – 10-12.

      Спил делаем механической пилой.

       Для изготовления учебного спила (т.е. не одноразового исследования, а для хранения и последующего многократного изучения школьниками) заготовляем диск, т.е распиливаем спил дважды, делая два параллельных       спила на расстоянии примерно 10 см друг от друга.
Подсчет ширины колец.
        Самая ответственная процедура при выполнении данного задания – подсчет ширины годичных колец. 

          Вначале тонким карандашом намечаем линию, по которой будут проводиться измерения. Линия должна проходить точно от центра спила до его внешнего края ( по радиусу ). Для измерения следует выбрать сектор ствола с наименьшим количеством аномалий – трещин, неконцентрических уплотнений, остатков сучков, старых затекших ран и т.п. Линия  подсчетов должна проходить по максимально «среднему» сектору древесины.
         Затем к внешнему краю последнего (наружнего) кольца прикладываем линейку с хорошо различимыми миллиметровыми делениями. Ноль линейки должен совпадать с внешним краем последнего кольца. 
Вывод:  ширина годичных колец с освещенной стороны дерева больше, чем с теневой, поэтому по пням, оставшимся от одиноко стоящих деревьев, можно определить, где север и юг. Пока молодое деревце живет в тени, кольца узкие, когда света начинает доставаться больше – они становятся шире. Следует отметить годы с минимальными и максимальными приростами, периоды замедленного и ускоренного роста дерева. Ширина годичных колец зависит еще от климатических и погодных условий произрастания.                         
